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A plecat dintre noi profe
sorul Marius Moga, unul din 
ctitorii Muzeului Banatului şi ai 
muzeografiei moderne din Banat. 

În 1993, Muzeul Banatului 
şi Asociaţia Muzeografilor din 
Banat îl sărbătorea Ia împlinirea 
vârstei de 80 de ani în al doilea 
volum al seriei noi a Analelor 
Banatului - arheologie - istorie -
care era în acelaşi timp primul 
apărut fără a fi cenzurat. Nu o 
să repet cele ce le-am scris cu 
acel prilej, omagiind un om de 
ştiinţă şi un muzeograf de înaltă 

tinută. Voi spune doar că viata 
lui Marius Moga s-a împletit cu 
viaţa Muzeului Banatului, muzeul 
crescând odată cu numărul anilor 
profesorului. Dânsul a organizat 
prima expozitie ştiintifică de 
arheologie a muzeului pe când 
acesta era adăpostit în anii 

1939-1940, în actuala clădire a Operei şi Teatrului Naţional numită în vremea 
acea „Palat Cultural". Vreme de mai bine de un deceniu, a vegheat nu numai 
la restaurarea integrală a Castelului Huniade, la mutarea şi aşezarea colcţiilor 

muzeului în expoziţii congruente dar şi la prefacerea unui modest muzeu mu
nicipal într-o mare instituţi muzeală, cu statut de complex. În anii în care 
Marius Moga a condus destinele Muzeului Banatului, acesta (la a 75-a sa 
aniversare) a dobândit pentru prima oară în istoria sa un spaţiu adecvat 
nevoilor colecţiilor sale dar şi statutului său de muzeu al ţinutului. În aceiaşi 
ani prin dezvoltarea continuă a colecţiilor de istorie, arheologie, ştiinţele 

naturii şi etnografie, muzeul a dobândit o nouă clădire (în 1971) care 
adăposteşte secţia de etnografie şi, de asemenea (din 1966) s-au pus temeliile 
Muzeului Satului Bănăţean. În aceşti ani, de la aniversarea a 75 de ani de 
existenţă a Muzeului până la sărbătorirea centenarului (1947-1972), colectivul 
muzeului a sporit de la 5 persoane la 100 şi tot aproape de douăzeci de ori 
au sporit şi spaţiile de expozi\ie, depozitele şi patrimoniul adăpostit în acest 
chezaş pentru cultura şi ştiinta ce s-au dezvoltat în Banat. Voi mai aminti că 

profesorul Marius Moga a contribuit direct la organizarea sau reorganizarea 
modernă a muzeelor din Caransebeş, Lugoj, Reşiţa, Arad, Lipova, Lenauheim, 
Sânnicolaul Mare şi Deta. Tot astfel, a vegheat la formarea profesională a unei 
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întregi generaţii de cercetători şi muzeografi. Deşi s-a pensionat în 1974, 
retrăgându-se pe malul Mureşului la Păuliş, nu a încetat să urmărească evoluţia 
Muzeului Banatului şi repetatele colocvii ce le-am avut cu domnia sa au fost 
pentru mine tot atâtea prilejuri de a învăta noi şi noi fapte despre zbuciumul 
facerii unui muzeu. 

Domnul profesor nu mai este printre noi dar printre zeii protegiuitori ai 
Muzeului Banatului, alături de un Sigismund Ormos, Ştefan Berkeszi, Ioachim 
Miloia sau Aurel Ciupe se află cu siguranţă şi Marius Moga. 

OPTO SIT TIBI TERRA LEVI! 

Florin Medeleţ 
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